



喜迎湖南妇女十三大

——> 市州妇女发展成就巡礼 益阳篇



“望”“闻”“问”“切”，暖心关爱留守儿童

益阳市妇女儿童事业五年发展纪实

文、图：何雄

时光荏苒，巾帼争辉，五载奋进，春华秋实。五年来，益阳市各级妇联组织在省妇联的正确指导、市委市政府的坚强领导下，坚持优化妇女发展环境、全面深化妇联组织改革、积极参与经济社会发展，稳步推进“家家幸福安康工程”，在赶超发展的生动实践中不忘初心，砥砺前行。



凝聚基层力量 23162名执委成为中坚力量

益阳市妇联系统市县乡村四级妇联组织全面完成了“会改联”、区域化妇联组织建设、“专兼挂”妇联干部配备等一系列改革任务，23162名执委成为开展妇女儿童工作的中坚力量。市妇联党组特别注重充分发挥基层妇联执委“领头雁”作用，依靠各级执委凝聚妇女工作力量。

女十二大精神是我们宣讲的重点。各级妇联采取座谈会、报告会、分享会、知识竞赛等多种形式深入机关、校园、农村、社区等一线开展宣传宣讲，把党的理论和主张传递到妇女群众之中，引导广大妇女群众增进对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、情感认同，进一步坚定“四个自信”、筑牢理想信念。

定责制度、执委联系困难群众制度。亮组织架构、亮执委身份、亮活动内容的亮牌服务成为农村妇联的标配。按规矩办事增强了执委们“在其位、谋其政”的责任感、使命感和荣誉感。

抓培训，强调妇联干部必须有作为。三年来，全市各级妇联举办培训班600多期，培训各级执委32697人次，提升了执委综合素质和履职能力。基层妇联执委服务大局、服务妇女和儿童的好点子、金点子层出不穷。

重宣讲，强调妇联干部必须讲政治。习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话和中国妇

建制度，强调妇联干部必须有担当。建立执委设岗



推动家庭教育 “执委妈妈”与留守儿童结对认亲



←全国妇联党组书记处书记蔡淑敏在益阳调研留守儿童工作，“执委妈妈”向她展示留守儿童关爱微信群。

党建引领，高位推动家庭教育。益阳市委市政府高度重视未成年人思想道德建设，积极推进新时代家庭教育工作，在市委党建工作文件中，专项列出“注重农村家庭教育和家风培育”的措施，为开展家庭教育创造条件，提供政策支持。

爱服务试点工作实施方案》，坚持以党建为统领，做到“五个纳入”，形成了以“党建+家庭教育+留守儿童关爱服务”为特色的长效、常态、常抓机制。

统筹资源，合力支持家庭教育。市妇联主动联系教育、民政、财政等部门，采用政府购买社会公益服务的形式，开展了一系列丰富多彩的家庭教育活动。2018年来共开办各项公益讲座和亲子活动近2600场次。家庭教育进社区、进机关、进企业、进农村、进学校的“五进”活动落到实处，收到实效。2019年8月，由市委副书记黎石秋召集召开了全市第一次家庭教育工作联席会议，确定了益阳市家庭教育联席会议工作机制和家庭教育工作2019年度12件实事。

赫山区各党支部围绕“党建+家庭教育+留守儿童”主题，开展了“党建+妇建，共筑同心圆”等主题党日300余场，社会各界组织留守儿童关爱活动近1000场，开展家长教育讲座100余次，参与留守儿童10000多人次。同时，充分发挥妇联执委作用，开展“结对认亲”微活动，2075名留守儿童与“执委妈妈”结对认亲，制出2075张“心心相印表”，微心愿3000余条。每个村建成“守望连通”微信群，“执委妈妈”每月定期走访入户，通过“望”“闻”“问”“切”全面了解掌握留守儿童生活、心理、

服务中心工作 全面推进“家家幸福安康工程”

围绕乡村振兴，推动乡风文明建设。2018年3月益阳市在全省率先出台“乡村振兴，益阳妇联在行动”工作方案和考核办法。召开乡村振兴巾帼行动表彰推进会，以“最美家庭”寻找引领乡风文明建设。由村妇联执委牵头，成立巾帼志愿队，动员广大妇女参与移风易俗、刹人情歪风等活动，助力提升乡村文明。



↑益阳市创建了7个省级“巾帼脱贫示范基地”，20多个“巾帼扶贫车间”，带领一批贫困妇女在家门口就业创收、脱贫致富。

业农户企业发展“公司+合作社+基地+农户”运作模式，大力拓荒增产，带动当地农户致富，有效结合旅游资源的开发，打造出“产业+旅游”的综合体，服务美丽乡村建设。

准，贤惠美家园、勤美扬家风蔚然成风。

围绕脱贫攻坚，市妇联积极响应省妇联“户帮户亲帮亲，互助脱贫奔小康”的工作部署，在1400多个村开展3个妇联执委帮扶1个贫困家庭的“3+1”活动。在“3+1”活动和“扶贫扶志我先行”主题活动的推动下，全市创建了7个省级“巾帼脱贫示范基地”，20多个“巾帼扶贫车间”，带领一批贫困妇女在家门口就业创收、脱贫致富。同时鼓励农

围绕社会平安稳定，做好婚姻家庭调解服务。维护妇女儿童权益、开展婚姻家庭纠纷调解是妇联的主责，最能彰显妇联作为和担当。2016年，益阳8个区县(市)“婚姻家庭纠纷调解中心”全面建成；2017年，市县乡村四级婚姻家庭纠纷调解站全覆盖；2018年赫山区婚调委获评“全国人民调解工作先进集体”。2016年来婚调委共接待婚姻家庭矛盾纠纷12375起，调解10350起，调和5547起，为家庭平安、社会和谐贡献了妇联力量，获得了社会广泛好评。

部门联动，真情关爱留守儿童。市委市政府高度重视全国妇联在益阳市赫山区的农村留守儿童关爱服务试点工作，把它作为一次难得的机遇，作为推动工作的抓手和动力。成立了以市委副书记为组长、副市长为副组长、25个部门单位分管领导及赫山区委、区政府相关负责人为成员的工作领导小组。出台了《益阳市农村留守儿童关



↑益阳8个区县(市)“婚姻家庭纠纷调解中心”全面建成，市县乡村四级婚姻家庭纠纷调解站全覆盖。

学习状况。今年8月，全国妇联党组成员、书记处书记蔡淑敏来益阳调研，高度肯定了赫山的试点工作。全国农村留守儿童和困境儿童部际联席会议召开的专题会议也对此给予了高度评价。

